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Πληθωρισμός  Ιουλίου 2024 στην 

Ισπανία 

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία που 

δημοσίευσε το Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής 

(INE), ο εναρμονισμένος δείκτης τιμών 

καταναλωτή στην Ισπανία μειώθηκε κατά έξι 

δέκατα της ποσοστιαίας μονάδας, στο 2,8% 

σε ετήσια βάση, μείωση που αποδίδεται 

κυρίως στην πτώση των τιμών της ηλεκτρικής 

ενέργειας και των τροφίμων. Ο δομικός 

πληθωρισμός, ο οποίος δεν περιλαμβάνει τα 

φρέσκα τρόφιμα και τα ενεργειακά προϊόντα 

(καθώς είναι τα πιο ευμετάβλητα), 

διαμορφώθηκε επίσης στο 2,8%, δύο δέκατα 

χαμηλότερα σε σχέση με τον προηγούμενο 

μήνα.  

Πιο συγκεκριμένα, η μείωση των τιμών 

ηλεκτρικής ενέργειας είναι πλέον μεγαλύτερη, 

συγκριτικά με τον Ιούλιο του περασμένου 

έτους, την στιγμή που οι τιμές των τροφίμων 

έχουν μειωθεί σε σύγκριση με την αύξηση που 

κατέγραψαν πριν από 12 μήνες. Σημειώνεται 

επίσης ότι σημαντική συμβολή στην 

συγκράτηση του πληθωρισμού 

διαδραμάτισαν οι φορολογικές 

μεταρρυθμίσεις ι/Κυβέρνησης και ειδικότερα 

οι μειώσεις του ΦΠΑ . Υπενθυμίζεται ότι στην 

τελευταία αναθεώρηση του πακέτου κατά της 

κρίσης στα τέλη του περασμένου έτους, 

ι/Κυβέρνηση σχεδίασε μείωση του ΦΠΑ στην 

ηλεκτρική ενέργεια, από το μέχρι τότε ισχύον 

21% στο 10%, υπό την προϋπόθεση ότι η μέση 

τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας θα ξεπεράσει τα 

45 ευρώ ανά μεγαβατώρα (MWh) τον Ιούνιο 

τ.ε. 

Χρηματιστήριο 

Ο χρηματιστηριακός δείκτης IBEX35 έκλεισε 

τον Ιούλιο στις 11.065 μονάδες, 

καταγράφοντας μηνιαία αύξηση της τάξεως 

του 1,11 % έναντι των 10.943 μονάδων στο 

τέλος Ιουνίου. Σε ετήσια βάση, ο δείκτης 

IBEX35 εμφανίζεται αυξημένος κατά 16,45%, 

ενώ σε τριμηνιαία βάση έχει καταγράψει 

άνοδο της τάξεως του 1,94%.  

Συνάντηση Ισπανού Υπουργού 

Γεωργίας, Αλιείας και Τροφίμων, κ. 

Luis Planas, με επικεφαλής ΜΑ 

ΟΟΣΑ, κ. Ximo Puig 

Την  28η/6 τ.ε. πραγματοποιήθηκε συνάντηση 

μεταξύ ι/Υπουργού Γεωργίας, Αλιείας και 

Τροφίμων, κ. Luis Planas και του επικεφαλής 

της Μόνιμης Αντιπροσωπείας της Ισπανίας 

στον Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας 

και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), κ. Ximo Puig, για την 

ενίσχυση των γεωργικών πολιτικών στον 

Οργανισμό.  

Συγκεκριμένα,  κ. Planas επιβεβαίωσε το 

ενδιαφέρον ισπανικής πλευράς για τα 

αγροδιατροφικά και αλιευτικά θέματα εντός 

του ΟΟΣΑ, τονίζοντας παράλληλα τόσο τις 

σύγχρονες προκλήσεις των κλάδων, όσο και 

την ανάγκη συνύπαρξης της βιωσιμότητας με 

την κερδοφορία των γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων. 

Υπενθυμίζεται ότι το ισπανικό Υπουργείο 

Γεωργίας, Αλιείας και Τροφίμων συνεργάζεται 

σε διάφορα έργα του ΟΟΣΑ και συμβάλλει σε 

διάφορες πρωτοβουλίες του Οργανισμού, 

συμπεριλαμβανομένης της συνεισφοράς 

ύψους 100.000 ευρώ για την εκπόνηση 
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μελέτης σχετικά με καινοτόμες πολιτικές για 

βιώσιμη γεωργία στην Ισπανία. 

Κατά τη συνάντηση, οι κ.κ. Planas και Puig 

τόνισαν την αναγκαιότητα της μεταξύ τους 

συνεργασίας, ώστε ο ΟΟΣΑ να παραμείνει το 

όργανο αναφοράς για την ανταλλαγή 

γνώσεων ενόψει των παγκόσμιων 

προκλήσεων, ιδίως όσον αφορά τη βιώσιμη 

ανάπτυξη της γεωργικής παραγωγής. 

Στοιχεία ελλείμματος Μαΐου τ.ε. για 

την Ισπανία 

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιεύθηκαν 

από το ι/Υπουργείο Οικονομικών στις 28/6, το 

κρατικό έλλειμμα στο τέλος Μαΐου τ.ε. 

διαμορφώνεται στο 0,7% του ΑΕΠ για την 

Ισπανία, έναντι 0,88% την ίδια περίοδο του 

2023. Ειδικότερα, το έλλειμμα του πρώτου 

πενταμήνου ανέρχεται σε €10,9 δισ. ποσό 

μειωμένο κατά 15% σε σχέση με τα €12,8 δισ. 

που καταγράφηκαν τον Μάιο του 

προηγούμενου έτους.  

Οι μη χρηματοοικονομικοί πόροι του κράτους 

ανήλθαν σε €96,9 δισ. αυξημένοι κατά 3,7% σε 

σχέση με την ίδια περίοδο του 2023, ενώ τα 

έσοδα από φόρους ανέρχονται σε €81,5 δισ. 

περίπου (το 84% των συνολικών πόρων) και 

αυξάνονται κατά 8,2% σε σύγκριση με τον 

Μάιο του 2023. Τα έσοδα από τους φόρους 

επί της παραγωγής και επί των εισαγωγών 

σημείωσαν αύξηση κατά 5,5%, εκ των οποίων 

τα €35,8 δισ. αντιστοιχούν σε έσοδα ΦΠΑ, 

ποσοστό αυξημένο κατά 6% σε σχέση με το 

2023. Από την άλλη, τα έσοδα από τον Φόρο 

Ψηφιακών Υπηρεσιών αυξήθηκαν κατά 

21,7%, (€31 εκατ. περισσότερα), στα €174 

εκατ. και τα έσοδα από τον Φόρο 

Ασφαλίστρων κατά 7,4%, (€73 εκατ. 

περισσότερα), στα €1.058 εκατ.   

Τα έσοδα από τρέχοντες φόρους 

εισοδήματος και περιουσίας ανέρχονται στα 

€31,2 δισ. σημειώνοντας αύξηση κατά 12,9% 

σε σχέση με τους πρώτους πέντε μήνες του 

2023. Ομοίως, τα έσοδα από φόρους επί του 

κεφαλαίου ανέρχονται σε €78 εκατ. και τα 

έσοδα από κοινωνικές εισφορές σε €2,3 δισ.  

Οι αποδοχές των εργαζομένων αυξήθηκαν 

κατά 3,7% και ανήλθαν σε €8,1 δισ. Επιπλέον, 

τον μήνα Μάρτιο τ.ε., οι δημόσιοι υπάλληλοι 

έλαβαν ληξιπρόθεσμες οφειλές, για το 

χρονικό διάστημα από 1/1/2023 έως 

29/2/2024, που αντιστοιχούν σε αύξηση 

μισθών σε ποσοστό 0,5%.  

Το κονδύλιο για την τρέχουσα διεθνή 

συνεργασία ανέρχεται συνολικά σε €461 εκ. εκ 

των οποίων €43 εκ. αντιστοιχούν στη 

συνεισφορά στο Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Ανάπτυξης (ΕΤΑ), ενώ η συνεισφορά στην ΕΕ 

από ιδίους πόρους που βασίζονται στον ΦΠΑ 

και το Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδημα (ΑΕΕ) 

ανέρχεται σε €3,9 δισ. 

Αναφορικά με τις Αυτόνομες Κοινότητες, η 

Περιφερειακή Διοίκηση καταγράφει έλλειμμα 

στο τέλος Απριλίου 2024 ύψους €7,9 δισ. το 

οποίο ισοδυναμεί με 0,52% του ΑΕΠ. Το 

αποτέλεσμα αυτό οφείλεται στην αύξηση των 

δαπανών κατά 6,3%, ενώ τα έσοδα 

αυξήθηκαν κατά 1,6% σε σύγκριση με τον 

Απρίλιο του 2023. Οι φόροι αυξήθηκαν κατά 

3%, ανερχόμενοι στα €27,3 δισ.  
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Τα Ασφαλιστικά Ταμεία στο τέλος Απριλίου 

2024 κατέγραψαν πλεόνασμα €13 εκατ. ενώ 

την ίδια περίοδο του 2023 είχαν έλλειμμα €1,02 

δισ. Παρατηρείται αύξηση των εσόδων κατά 

9%, η οποία υπερέβη τις δαπάνες κατά 1,7 

ποσοστιαίες μονάδες.   

Το Σύστημα Κοινωνικής Ασφάλισης 

κατέγραψε έλλειμμα €1,2 δισ. τον Απρίλιο τ.ε. 

(0,08% του ΑΕΠ), έναντι ελλείμματος 0,13% τον 

Απρίλιο του 2023. Οι πόροι ανήλθαν σε €62,6 

δισ. αυξημένοι κατά 9,3% σε σχέση με το 2023, 

ενώ ξεχωρίζει η αύξηση των ασφαλιστικών 

εισφορών κατά 7,2%. Όπως και τα 

προηγούμενα χρόνια, ο Δημόσιος 

Οργανισμός Απασχόλησης (Sevicio Público 

de Empleo Estatal - SEPE) παρουσίασε 

πλεόνασμα €1,1 δισ. (42,1% υψηλότερο από 

το 2023, που είχε ανέλθει στα €779 εκ). 

Συνάντηση Ισπανού ΠΘ και 

Προέδρου και Διευθύνοντα 

Συμβούλου της Amazon 

Πραγματοποιήθηκε την 1η//6, συνάντηση 

μεταξύ Ισπανού Π/Θ, κ. Pedro Sánchez και 

του Προέδρου και Διευθύνοντα Συμβούλου 

της Amazon, κ. Andy Jassy, κατά την οποία 

συζητήθηκαν μεταξύ άλλων, οι δεσμεύσεις 

του τεχνολογικού κολοσσού για επενδύσεις 

στην Ισπανία, καθώς και οι σύγχρονες 

προκλήσεις που αντιμετωπίζει εν λόγω 

κλάδος.   

Ισπανός Π/Θ, οποίος συνοδευόταν από τον 

Υπουργό Ψηφιακού Μετασχηματισμού και 

Δημόσιας Διοίκησης, José Luis Escrivá, και τον 

Διευθυντή του Γραφείου Οικονομικών 

Υποθέσεων και G20, κ. Manuel de la Rocha, 

εκφράσθηκε θετικότατα σχετικά με την ισχυρή 

δέσμευση της Amazon όσον αφορά τις 

επενδύσεις στην Ισπανία, τόσο στον τομέα 

της εφοδιαστικής αλυσίδας, όσο και στις 

υπηρεσίες cloud. Σημειώνεται ότι ο Πρόεδρος 

και Διευθύνων Σύμβουλος της Amazon 

ανακοίνωσε στον επικεφαλής της 

εκτελεστικής εξουσίας ότι η εταιρεία 

κατέγραψε 25.000 μόνιμες θέσεις εργασίας 

στην Ισπανία στα τέλη του 2023, ενώ 

παράλληλα στάθηκε ιδιαιτέρως στην 

δέσμευση της εταιρείας όσον αφορά τις 

επενδύσεις στην χώρα, σε βιώσιμες ψηφιακές 

υποδομές και logistics, οι οποίες έχουν μεγάλο 

αντίκτυπο στη δημιουργία θέσεων εργασίας, 

την εδαφική συνοχή, την καινοτομία, τις 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις και τη βιωσιμότητα. 

Υπενθυμίζετα ότι η Amazon Web Services 

ανακοίνωσε τον περασμένο Μάιο ότι 

προγραμματίζει να επενδύσει περισσότερα 

από €15,7 δισ. στην Ισπανία σε κέντρα 

δεδομένων και που, σύμφωνα με τους 

υπολογισμούς της, θα οδηγήσει στη 

δημιουργία 17.500 νέων θέσεων εργασίας. 

Σύμφωνα με εδώ έγκυρες οικονομικές πηγές, 

η επένδυση αυτή αποτελεί σημαντική ώθηση 

στον στόχο της μετατροπής της Ισπανίας σε 

«κόμβο δεδομένων της νότιας Ευρώπης», που 

περιλαμβάνεται στο κυβερνητικό Σχέδιο 

Συνδεσιμότητας και Ψηφιακών Υποδομών.  

Συνάντηση Ισπανού Υπ. Οικονομίας 

με Υπ. Ανάπτυξης Σαουδικής Αραβίας 

Με την ευκαιρία της επίσκεψης του Υπουργού 

Ανάπτυξης της Σαουδικής Αραβίας, Khalid Al-
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Falih, στην Ισπανία, πραγματοποιήθηκε στην 

Μαδρίτη (1η/7), συνάντησή του, με 

ι/Υπουργού Οικονομίας, Εμπορίου και 

Επιχειρήσεων, Carlos Cuerpo, προκειμένου 

να συζητηθούν διμερείς επενδυτικές ευκαιρίες 

μεταξύ των δύο χωρών, σε ένα πλαίσιο που 

σύμφωνα με έγκυρες οικονομικές πηγές, 

χαρακτηρίζεται, μεταξύ άλλων, από την  μέχρι 

τώρα έλλειψη οριστικής απόφασης σχετικά με 

την είσοδο του σαουδαραβικού 

τηλεπικοινωνιακού Ομίλου STC (Saudi 

Telecom Company) στην Telefónica. 

Συνάντηση έλαβε χώρα στην έδρα του 

Ισπανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, υπό την 

συνδιοργάνωση του ι/Υπουργείου Εμπορίου, 

του ICEX Spain Export and Investment και της 

Ισπανικής Συνομοσπονδίας Επιχειρηματικών 

Οργανώσεων (Confederación Española de 

Organizaciones Empresariales - CEOE). 

Ωστόσο, σύμφωνα με κυβερνητικές και 

οικονομικές πηγές, στα διαμειφθέντα μεταξύ 

των δύο Υπουργών, δεν τέθηκαν επί τάπητος 

οι λεπτομέρειες των προθέσεων της STC 

σχετικά με τον ισπανικό τηλεπικοινωνιακό 

πάροχο. 

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, 

συζητήθηκαν οι διμερείς επενδυτικές 

ευκαιρίες, η θεσμική συνεργασία μεταξύ 

Ισπανίας και Σαουδικής Αραβίας, καθώς και 

οι προετοιμασίες για την επόμενη κοινή 

"Οικονομική και Εμπορική Επιτροπή" μεταξύ 

των δύο χωρών, η οποία προγραμματίζεται 

να πραγματοποιηθεί τον προσεχή Νοέμβριο. 

Στη συνάντηση συμμετείχαν επίσης από 

ισπανικής πλευράς, ο Γενικός Γραμματέας 

Οικονομικών Υποθέσεων και G20, Manuel de 

la Rocha, και η Υφυπουργός Εμπορίου, 

Amparo López. 

Από σαουδαραβικής πλευράς, επισημάνθηκε 

η «εντυπωσιακή» αύξηση του ισπανικού ΑΕΠ 

τα τελευταία δύο χρόνια, σημειώνονας ότι οι 

εταιρείες της Σαουδικής Αραβίας βλέπουν την 

Ισπανία ως πύλη προς την Ευρώπη και τη 

Λατινική Αμερική. Παράλληλα, ο Υπουργός 

Επενδύσεων της Σαουδικής Αραβίας 

υπογράμμισε τον ρόλο της χώρας του ως 

«πλατφόρμας» για τις ισπανικές εταιρείες στη 

Μέση Ανατολή, τονίζοντας ότι «περισσότερες 

από 200 ισπανικές εταιρείες 

δραστηριοποιούνται στη Σαουδική Αραβία». 

Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος του 

Ισπανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, José Luis 

Bonet, υπογράμμισε τον «θεμελιώδη ρόλο» 

που έχουν οι ισπανικές εταιρείες στη 

διαφοροποίηση του συστήματος 

παραγωγής της Σαουδικής Αραβίας και της 

ανταγωνιστικότητάς του, ενώ ο 

αντιπρόεδρος του CEOE, Julián Núñez, 

επεσήμανε ότι η Σαουδική Αραβία είναι μια 

πολύ ελκυστική αγορά, καθώς διαθέτει 

άφθονους πόρους, ένα φιλόδοξο 

πρόγραμμα κρατικών υποδομών και κυρίως 

μια πολιτική οικονομικής και επιχειρηματικής 

διαφοροποίησης, εστιασμένη στην επέκταση 

του ιδιωτικού τομέα. Επιπροσθέτως τόνισε ότι 

το «άνοιγμα» της Σαουδικής Αραβίας στον 

υπόλοιπο κόσμο δημιουργεί ένα μοναδικό 

επενδυτικό περιβάλλον, υπερθεματίζοντας 

της σημασίας της συνεργασίας δημόσιου-
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ιδιωτικού τομέα κατά την εκτέλεση νέων έργων 

στη χώρα.  

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, στην οποία 

συμμετείχαν 200 ισπανικές και 

σαουδαραβικές εταιρείες, προς ενίσχυση των 

εμπορικών δεσμών και της ροής των 

επενδύσεων μεταξύ των δύο χωρών, 

πραγματοποιήθηκαν αρκετές συνατήσεις 

στις οποίες συζητήθηκε το επιχειρηματικό 

κλίμα της Σαουδικής Αραβίας, τα «κλειδιά» για 

την ίδρυση εταιρειών καθώς και success 

stories ισπανικών εταιρειών με παρουσία στη 

χώρα. Επισημαίνεται ότι ισπανική πλευρά 

συνεχάρη την Κυβέρνηση της Σαουδικής 

Αραβίας για το φιλόδοξο Σταρτηγικό Σχέδιο 

Vision 2030, το οποίο αναμένεται να 

καθιερώσει ένα ευνοϊκό ρυθμιστικό πλαίσιο 

κινήτρων για ιδιωτικές επενδύσεις, να 

διαφοροποιήσει και να εκσυγχρονίσει την 

οικονομία της Σαουδικής Αραβίας 

αναπτύσσοντας δημόσιες υπηρεσίες και 

υποδομές και να προωθήσει τον τουρισμό και 

την βιομηχανία ψυχαγωγίας.  

Εγκαινίαση νέου Airbus Helicopters 

Industrial Logistics Hub από Ισπανό 

ΠΘ  

Ισπανός Π//Θ, Pedro Sánchez, εγκαινίασε 

χθές στο Albacete της Αυτόνομης 

Κοινότητας της Castilla-La Mancha, το νέο 

Airbus Helicopters Industrial Logistics Hub, ένα 

κέντρο που φιλοδοξεί να αποτελέσει διεθνές 

σημείο αναφοράς για την καινοτομία και την 

τεχνολογική ανάπτυξη στο σχεδιασμό και την 

κατασκευή ελικοπτέρων, ενισχύοντας τον 

ρόλο του αεροναυτικού κλάδου στο 

παραγωγικό μοντέλο κοινωνικής, 

περιβαλλοντικής και φορολογικής 

βιωσιμότητας που προωθεί ισπανική 

Κυβέρνηση 

Στο πλαίσιο αυτό, ο Πρόεδρος ι/Κυβέρνησης 

τόνισε σε δηλώσεις του ότι «ο 

αεροδιαστημικός τομέας αποτελεί πυλώνα 

στρατηγικής βιομηχανίας για την Ισπανία, 

λόγω της συμβολής του τόσο στο 

βιομηχανικό ΑΕΠ, όσο και στην αντιμετώπιση 

της ανεργίας, απασχολώντας 

περισσότερους από 210.000 εργαζομένους». 

Επιπροσθέτως, επανέλαβε τη δέσμευση της 

Κυβέρνησης για την επανεκβιομηχάνιση της 

χώρας, καθώς και την προθυμία της να 

«συμπορευθεί με εκείνους τους στρατηγικούς 

εταίρους που, όπως η Airbus, δεσμεύουν 

βασικές επενδύσεις στην χώρα και έχουν στη 

διάθεσή τους όλα τα διαθέσιμα εργαλεία για 

να αναπτύξουν το υψηλό μετασχηματιστικό 

δυναμικό τους». 

Υπενθυμίζεται ότι η Ισπανία είναι μία από τις 

ιδρυτικές χώρες του ομίλου Airbus, ο οποίος 

αποτελεί χατακτηριστικό παράδειγμα μιας 

αμιγώς ευρωπαϊκής επιχειρηματικής 

κοινοπραξίας. Η σχέση μεταξύ Airbus και 

ισπανικής Κυβέρνησης έχει εδραιωθεί τα 

τελευταία χρόνια, ενώ εν θέματι κόμβος 

αναμένεται να ενισχύσει περαιτέρω τον 

στρατηγικό χαρακτήρα της κοινοπραξίας για 

τη χώρα. Ο νέος κόμβος αποτελείται από 

50.000 τ.μ. και έχει δημιουργήσει περίπου 300 

άμεσες νέες θέσεις εργασίας. Επιπλέον, 
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γίνεται η τρίτη μεγάλη τεχνολογική αποθήκη 

του ευρωπαϊκού κατασκευαστή 

αεροναυπηγικής, από την οποία θα 

διανεμηθούν χιλιάδες συστήματα εξοπλισμών 

και εξαρτήματα των μοντέλων που ανέπτυξε ο 

όμιλος. 

Στοιχεία ανεργίας για τον Ιούνιο τ.ε. 

στην Ισπανία 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιεύθηκαν 

από την Κρατική Δημόσια Υπηρεσία 

Απασχόλησης (Servicio Público de Empleo 

Estatal - SEPE), o αριθμός των εγγεγραμμένων 

ανέργων στο τέλος Ιουνίου τ.ε. στην Ισπανία 

μειώθηκε κατά 46.783 άτομα σε σχέση με τον 

προηγούμενο μήνα (μείωση κατά 1,79%). Η 

καταγεγραμμένη ανεργία ανήλθε σε 2.561.067 

άτομα, το χαμηλότερο ποσοστό από τον 

Αύγουστο του 2008, ενώ αντιστοίχως, σε 

σύγκριση με τον Ιούνιο του 2023, η ανεργία 

μειώθηκε κατά 127.775 άτομα (μείωση της 

τάξεως του 4,75%).  

Σημειώνεται ότι η καταγεγραμμένη ανεργία 

μειώνεται σε όλους τους τομείς 

δραστηριότητας. Ειδικότερα, καταγράφεται 

μείωση στον τομέα των υπηρεσιών κατά 

37.025 άτομα (-1,98%), στον βιομηχανικό 

τομέα  κατά 4.388 άτομα (-2,15%), στον 

κατασκευαστικό κλάδο κατά 2.954 άτομα (-

1,47%) και στη γεωργία κατά 267 άτομα (-

0,29%). Η ανεργία των γυναικών μειώθηκε 

κατά 24.680 γυναίκες (-1,57%), ενώ η ανεργία 

των ανδρών μειώθηκε κατά 22.103 άνδρες (-

2,13%). Σε ετήσια βάση, η μείωση της 

ανεργίας των γυναικών υπερβαίνει εκείνη των 

ανδρών : η ανεργία των γυναικών μειώθηκε 

κατά 78.113 γυναίκες (-4,81%) και η ανεργία 

των ανδρών μειώθηκε κατά 49.662 άνδρες (-

4,67%).Τέλος η ανεργία των νέων κάτω των 25 

ετών μειώθηκε τον Ιούνιο τ.ε. κατά 3.939 

άτομα (-2,20%) σε σύγκριση με τον 

προηγούμενο μήνα. 

Σε επίπεδο Αυτόνομων Κοινοτήτων, η  ανεργία 

που καταγράφηκε τον Ιούνιο τ.ε. παρουσιάζει 

γενικά πτωτική τάση. Οι μεγαλύτερες μειώσεις 

σε απόλυτους αριθμούς σημειώθηκαν στην 

Κοινότητα της Ανδαλουσία (-8.746 άτομα), 

της Καταλονίας (-5.816 άτομα) και της 

Βαλένθια (-4.929 άτομα).  

Σε ό,τι αφορά τέλος τις κρατικές παροχές σε 

ανέργους, αξίζει να αναφερθεί ότι οι 

υφιστάμενοι δικαιούχοι στο τέλος Μαΐου τ.ε. 

ήταν 1.694.609 άτομα και η μέση μηνιαία 

δαπάνη ανά δικαιούχο, μη 

συμπεριλαμβανομένης της γεωργικής 

επιδότησης στις Κοινότητες της Ανδαλουσίας 

και της Εξτρεμαδούρας, τον Μάιο του 2024, 

ήταν 1,06 δισ. ευρώ.  

Τουριστικές ροές στην Ισπανία Μάιος 

2024  

Σύμφωνα με πλέον πρόσφατα στοιχεία του 

ισπανικού Ινστιτούτου Στατιστικής (ΙΝΕ),  9,3 

εκ. διεθνείς τουρίστες επισκέφθηκαν τη 

Ισπανία τον μήνα Μάιο τ.ε., 11,5% 

περισσότεροι από τον Μάιο του 2023. 

Επιπλέον, σύμφωνα με τα στοιχεία της 

Έρευνας Τουριστικών Δαπανών (Encuesta 

de Gasto Turístico - EGATUR), οι ξένοι 

επισκέπτες συνεισέφεραν 11,7 δισ. ευρώ, 

ποσό που αντιπροσωπεύει αύξηση της 

τάξεως του 19,7%, σε σύγκριση με τον 
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περσινό Μάιο. Περαιτέρω, υπολογίζεται ότι 

κάθε επισκέπτης δαπάνησε κατά μέσο όρο 

1.263 ευρώ, 7,3% περισσότερο από πέρυσι, με 

την μέση διάρκεια παραμονής να ανέρχεται 

σε 6 ημέρες. 

Το Ηνωμένο Βασίλειο βρίσκεται στην κορυφή 

της λίστας των χωρών προέλευσης 

τουριστών, με 1,9 εκ. αφίξεις  και αύξηση 5,7% 

σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα το 2023. 

Ακολουθεί η Γαλλία, με 1,3 εκ. αφίξεις (11,7% 

περισσότερες από ό,τι πριν από ένα χρόνο) 

και τρίτη έρχεται η Γερμανία, με 1,2 εκ. αφίξεις 

(αύξηση 9,3% σε σχέση με τον Μάιο 2023).  

Όσον αφορά το επίπεδο των δαπανών, οι 

τουρίστες από το Ηνωμένο Βασίλειο, 

δαπάνησαν 2,1 δισ. ευρώ τον Μάιο (αύξηση 

16,2%). Η δεύτερη χώρα σε δαπάνες ήταν η 

Γερμανία, οι υπήκοοι της οποίας δαπάνησαν 

1,4 δισ. ευρώ (αύξηση 18% σε σύγκριση με 

τον Μάιο του 2023), ενώ στην τρίτη θέση 

βρίσκεται η Γαλλία, με δαπάνες 991 εκατ. ευρώ 

και αντίστοιχη  αύξηση 17,7%. Κατά τους 

πρώτους πέντε μήνες του 2024, το Ηνωμένο 

Βασίλειο ήταν η χώρα με τις υψηλότερες 

σωρευτικές δαπάνες (17,1% επί του συνόλου), 

ενώ ακολουθούν η Γερμανία (13%) και η 

Γαλλία (7,8%). 

Η Μαδρίτη είναι η κοινότητα με την υψηλότερη 

ετήσια αύξηση σε αφίξεις τον Μάιο (24,3%). 

Τους πρώτους πέντε μήνες του 2024, οι 

Αυτόνομες Κοινότητες που δέχτηκαν τους 

περισσότερους τουρίστες ήταν η Καταλονία 

(7,1 εκ. αφίξεις και αύξηση 13,1% σε σύγκριση 

με την ίδια περίοδο το 2023), οι Κανάριες 

Νήσοι (6,5 εκ. αφίξεις και αύξηση 10,7%) και η 

Ανδαλουσία (4,9 εκ. αφίξεις, και αύξηση 

12,9%). 

Οι κύριες Αυτόνομες Κοινότητες προορισμού 

με το μεγαλύτερο βάρος στις τουριστικές 

δαπάνες τον Μάιο τ.ε. ήταν η Καταλονία (με 

19,9% επί του συνόλου και αύξηση 8,3%, σε 

2.3 δισ. ευρώ), οι Βαλεαρίδες Νήσοι (19% επί 

του συνόλου και αύξηση 16,6% σε 2,2 δισ. 

ευρώ) και η Κοινότητα της Μαδρίτης (15,1% 

επί του συνόλου και αύξηση 39,9%, που 

μεταφράζεται σε συνολικά 1,7 δισ. ευρώ).  

Ισπανός Υπουργός Βιομηχανίας και 

Τουρισμού, κ. Jordi Hereu, τόνισε σε δηλώσεις 

του ότι το αξιοσημείωτο εν λόγω 

δημοσιευθέντων στοιχείων είναι η αύξηση της 

μέσης δαπάνης ανά επισκέπτη, «η οποία 

αυξάνεται πάνω από τον πληθωρισμό και 

συμβάλλει στον εκσυγχρονισμό, τη 

βιωσιμότητα και την ποιότητα της 

απασχόλησης στον τουριστικό τομέα». 

Υπογραφή Πρωτοκόλλου 

Συνεργασίας μεταξύ Casa 

Mediterráneo και Ισπανοελληνικού 

Επιμελητηρίου  

Στις 4/7 τ.ε. έλαβε χώρα στη Μαδρίτη, η 

Υπογραφή Πρωτοκόλλου Συνεργασίας 

μεταξύ της δημόσιας κοινοπραξίας για την 

προώθηση των ισπανικών σχέσεων με τα 

κράτη της Μεσογείου, Casa Mediterráneo και 

του Ισπανο - ελληνικού Επιμελητηρίου. Στην 

συνάντηση παρευρέθησαν εκπρόσωποι του 

ελληνικού επιχειρηματικού περιβάλλοντος 

στην Ισπανία, οποίοι χαιρέτισαν την εν λόγω 

πρωτοβουλία.   
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Την Casa Mediterráneo εκπροσώπησε ο 

Γενικός Διευθυντής, κ. Juan Andrés Perelló 

Rodriguez, ενώ από την πλευρά του, το 

Ισπανο – ελληνικό Επιμελητήριο, 

εκπροσωπήθηκε από τον Πρόεδρο, κ. 

Ανδρέα Παππά και τον Αντιπρόεδρο κ. 

Jacobo Ramón Beltrán Pedreira. Αντικείμενο 

του Πρωτοκόλλου αποτέλεσε η προσχώρηση 

του Ισπανο - ελληνικού Επιμελητηρίου στην 

κοινοπραξία Casa Mediterráneo, με την 

ιδιότητα του μέλους του Board of Trustees. Εν 

λόγω πρωτοβουλία χαρακτηρίσθηκε από 

τους προαναφερθέντες ως στρατηγικό βήμα 

για ενίσχυση των ελληνο - ισπανικών σχέσεων 

και της συνεργασίας των κρατών της 

Μεσογείου.  

Στόχος Συνεργασίας αποτελεί η προώθηση 

της ανάπτυξης των σχέσεων των χωρών της 

ευρωμεσογειακής περιοχής στον θεσμικό, 

πολιτιστικό, επιχειρηματικό, κοινωνικό, 

επιστημονικό και οικονομικό τομέα, καθώς και 

σε τομείς επιστημονικής και τεχνολογικής 

καινοτομίας που σχετίζονται με τη 

συνεργασία για τη βιώσιμη ανάπτυξη. 

Σημειώνεται ότι συνεργασία στοχεύει μεταξύ 

άλλων σε ανάπτυξη ειδικών προγραμμάτων 

για τα παιδιά και τη νεολαία, για την 

αναγνώριση της νομικής και πραγματικής 

ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών, για 

την καταπολέμηση της ερημοποίησης και της 

κλιματικής αλλαγής και την προώθηση 

πολιτικών χρήσης του νερού. 

Στην συνάντηση τονίσθηκε από όλες τα 

πλευρές η διάθεση για ενίσχυση των δεσμών 

φιλίας, αλληλεγγύης και συνεργασίας μεταξύ 

των ευρωμεσογειακών κρατών, με σκοπό την 

επίτευξη κοινών στόχων και την προώθηση 

διακρατικών τους συμφερόντων.  

Προβλέψεις για οικονομική ανάπτυξη 

για την περίοδο 2025-2027 από 

ισπανική Κυβέρνηση 

Σύμφωνα με δηλώσεις της πρώτης 

Αντιπροέδρου ι/Κυβέρνησης και Υπουργού 

Οικονομικών, María Jesús Montero, μετά την 

συνεδρίαση ι/Υπουργικού Συμβουλίου, η 

εκτελεστική εξουσία εμφανίζεται να εδραιώνει 

την πολιτική δημοσιονομικής σταθερότητας 

χωρίς να εφαρμόζει περικοπές, ενισχύοντας 

το κράτος πρόνοιας και στηρίζοντας ένα 

ισορροπημένο μοντέλο ανάπτυξης, το οποίο 

θα επιτρέψει να επιτευχθεί πλήρη 

απασχόληση μέχρι το τέλος της 

κοινοβουλευτικής περιόδου. Σύμφωνα με την 

κα Montero, το Υπουργικό Συμβούλιο έχει 

θέσει τους στόχους σταθερότητας για την 

περίοδο 2025-2027 και το όριο των μη 

χρηματοοικονομικών δαπανών για τη Γενική 

Κυβέρνηση για το 2025, ως πρώτο βήμα για 

την προετοιμασία του Γενικού Κρατικού 

Προϋπολογισμού για το 2025, ο οποίος 

προγραμματίζεται να παρουσιαστεί 

«εγκαίρως» προκειμένου να εγκριθεί πριν από 

τις 31 /12 τ.ε.  Ειδικότερα σε ό,τι αφορά το όριο 

μη χρηματοοικονομικών δαπανών για το 

2025, προβλέπεται να ανέλθει στο ποσό των 

195,3 δισ. ευρώ (μη συμπεριλαμβανομένων 

των ευρωπαϊκών κονδυλίων), ήτοι 3,2% 

περισσότερο από ό, τι το 2024 (6,13 δισ. ευρώ 

περισσότερα). Το συνολικό όριο μη 

χρηματοοικονομικών δαπανών, 
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συμπεριλαμβανομένων των ευρωπαϊκών 

κονδυλίων, ανέρχεται στο ποσό των 199,2 

δισ. ευρώ. Σε σχέση με τα κεφάλαια από την 

ΕΕ,  κα Montero πρόσθεσε ότι, μέχρι τις αρχές 

Ιουλίου τ.ε. έχουν εγκριθεί 12,5 δισ. ευρώ, ήτοι 

το 35% των πιστώσεων που έχουν 

προϋπολογιστεί για το τ.ε. Επιπλέον, 

υπενθύμισε ότι προγραμματίζεται η 

εκταμίευση, καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, 

των τελευταίων 10 δισ. ευρώ που έχουν ήδη 

ζητηθεί.  

Εν συνεχεία τονίσθηκε ότι ι/Κυβέρνηση έχει 

μειώσει το δημόσιο έλλειμμα κατά 60 δισ. 

ευρώ από το 2020, καταφέρνοντας να κλείσει 

το 2023 με έλλειμμα της τάξεως του 3,6%, 

ποσοστό χαμηλότερο από αυτό που 

δεσμεύτηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η 

Κυβέρνηση παρουσίασε επίσης τη νέα πορεία 

του δημόσιου χρέους 2025-2027, το οποίο, 

σύμφωνα με δηλώσεις ι/Υπουργού 

Οικονομίας, Εμπορίου και Επιχειρήσεων, 

Carlos Cuerpo, αναμένεται να παραμείνει σε 

καθοδική πορεία τα επόμενα χρόνια και το 

οποίο θα είναι κάτω από το 100%, το 2027. 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με στοιχεία που 

παρουσιάσθηκαν, ορίζεται ότι το δημόσιο 

χρέος όλων των διοικήσεων πρέπει να μειωθεί 

στο 103,6% του ΑΕΠ το 2025, στο 101,8% το 

2026 και στο 99,7% το 2027. Κος Cuerpo 

παρουσίασε σχετική έκθεση για την 

οικονομική κατάσταση που περιλαμβάνει ένα 

νέο μακροοικονομικό σενάριο και οικονομικές 

και δημοσιονομικές προβλέψεις μέχρι το 2027, 

τονίζοντας ότι «η ισπανική οικονομία θα 

συνεχίσει να αναπτύσσεται με υψηλό ρυθμό 

τα επόμενα χρόνια, χάρη στον δυναμισμό 

των κύριων οικονομικών δεικτών της, ιδίως 

της απασχόλησης». Σημειώνεται επίσης ότι 

ι/Κυβέρνηση αναθεώρησε τις προβλέψεις της 

για την αύξηση του ΑΕΠ στο 2,4% το 2024, 

προβλέποντας ταυτόχρονα ότι θα ανέλθει 

στο 2,2% το 2025 και θα διαμορφωθεί στο 2% 

το 2026 και το 2027.  

Όσον αφορά την εξέλιξη της αγοράς 

εργασίας, ι/Κυβέρνηση προβλέπει ότι θα 

δημιουργηθούν περίπου 1 εκ. νέες θέσεις 

εργασίας μεταξύ 2024 και 2025, φθάνοντας 

τον ιστορικό αριθμό των 22 εκ. 

απασχολουμένων το 2025. Ι/Υπουργός 

σημείωσε ότι ο αριθμός αυτός έχει θετικό 

αντίκτυπο στην ανθεκτικότητα των 

νοικοκυριών σε κλυδωνισμούς, όπως ο 

αυξανόμενος πληθωρισμός και τα 

αυξανόμενα επιτόκια. Επιπλέον, το ποσοστό 

ανεργίας αναμένεται να μειωθεί σταδιακά σε 

επίπεδα κάτω του 9% το 2027. Τέλος, όσον 

αφορά τις επενδύσεις, κος Cuerpo δήλωσε 

ότι προβλέπεται να επιταχυνθούν το 2024 και 

το 2025, ανακτώντας τα προ πανδημίας 

επίπεδα, χάρη στην αύξηση της 

επιχειρηματικής εμπιστοσύνης και την 

ενίσχυση του Σχεδίου Ανάκαμψης, 

Μετασχηματισμού και Ανθεκτικότητας.  

Στοιχεία απασχόλησης στον τομέα 

του τουρισμού για τον Ιούνιο τ.ε. 

στην Ισπανία  

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιεύθηκαν 

σήμερα από την Κρατική Δημόσια Υπηρεσία 

Απασχόλησης (Servicio Público de Empleo 

Estatal - SEPE), η απασχόληση στον τομέα του 
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τουρισμού αυξήθηκε κατά 5% τον Ιούνιο τ.ε. 

στην Ισπανία (137.706 επιπλέον εργαζόμενοι) 

σε σύγκριση με τον Ιούνιο του προηγούμενου 

έτους, ήτοι οι εγγεγραμμένοι της Κοινωνικής 

Ασφάλισης στον τομέα του τουρισμού 

ανέρχονται σε 2.903.571 εργαζόμενους, 

αντιπροσωπεύοντας το 13,6% του συνολικού 

αριθμού των εγγεγραμμένων. 

Εν λόγω αύξηση αποτυπώνεται σε όλους 

τους κλάδους του τουρισμού : στη φιλοξενία, 

καταγράφεται αύξηση 79.258 περισσότερων 

εργαζομένων (25.155 σε υπηρεσίες διαμονής 

και 54.103 σε υπηρεσίες εστίασης), στα 

ταξιδιωτικά γραφεία αύξηση 4.663 

εργαζομένων και σε υπόλοιπες τουριστικές 

δραστηριότητες αύξηση της τάξεως των 

53.785 εργαζομένων. Ο αριθμός των 

μισθωτών στον τομέα του τουρισμού 

αυξήθηκε κατά 5,8% σε σύγκριση με τον ίδιο 

μήνα του προηγούμενου έτους, 

αντιπροσωπεύοντας το 82,5% του συνολικού 

αριθμού των εγγεγραμμένων εργαζομένων 

στον τομέα αυτό. 

Κατά κλάδους δραστηριότητας, η μισθωτή 

απασχόληση αυξήθηκε στα ταξιδιωτικά 

γραφεία και τους ταξιδιωτικούς πράκτορες 

κατά 6,9% και στον κλάδο των ξενοδοχείων και 

της εστίασης κατά 5,1%. 

Αντίστοιχα η αυτοαπασχόληση στον 

τουρισμό, η οποία αντιπροσωπεύει το 17,5% 

του συνολικού αριθμού των εγγεγραμμένων 

εργαζομένων, αυξήθηκε κατά 1,5%. Στα 

ταξιδιωτικά γραφεία παρατηρείται ετήσια 

αύξηση 7,4%, ενώ στον κλάδο της φιλοξενίας 

ο αριθμός των αυτοαπασχολούμενων 

αυξάνεται ελαφρά (0,3%). 

Για το ίδιο διάστημα, η απασχόληση στη 

βιομηχανία φιλοξενίας και στα ταξιδιωτικά 

γραφεία και τους ταξιδιωτικούς πράκτορες 

στο σύνολό τους, αυξήθηκε σχεδόν σε όλες 

τις Αυτόνομες Κοινότητες. Σε σχετικούς 

όρους, ξεχωρίζουν οι αυξήσεις στις 

Καναρίους Νήσους (6,1%), στην Κοινότητα 

της Μαδρίτης (5,8%) και στην Ανδαλουσία 

(5,2%). Σε απόλυτους αριθμούς, η μεγαλύτερη 

αύξηση σημειώθηκε στην Ανδαλουσία 

(17.792 περισσότεροι εργαζόμενοι), 

ακολουθούμενη από την Κοινότητα της 

Μαδρίτης (13.300), την Καταλονία (11.068) και 

τις Καναρίους Νήσους (9.657). 

Ευρωπαϊκή βοήθεια ύψους 241 εκ. 

ευρώ στην Ισπανία για την ανάπτυξη 

βιώσιμου διευρωπαϊκού δικτύου 

μεταφορών  

Σύμφωνα με ανακοίνωση ι/Υπουργείου 

Μεταφορών και Βιώσιμης Κινητικότητας, η 

Ισπανία προγραμματίζεται να λάβει το 

συνολικό ποσό των 241 εκ. ευρώ, ως 

ευρωπαϊκή βοήθεια για τη χρηματοδότηση 

δράσεων που αποσκοπούν στην ανάπτυξη 

ενός αποτελεσματικού και βιώσιμου 

διευρωπαϊκού δικτύου μεταφορών.  

Πρόκειται για 22 επιχειρηματικά έργα που 

έχουν ήδη επικυρωθεί από ι/Υπουργείο 

Μεταφορών και Βιώσιμης Κινητικότητας, τα 

οποία θα λάβουν ενίσχυση στο πλαίσιο της 

πρόσκλησης υποβολής προτάσεων του 

Προγράμματος «Συνδέοντας την Ευρώπη 

2023» (Connecting Europe Facility – CEF 
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2023), που είναι αφιερωμένο στην ανάπτυξη 

των υποδομών του Διευρωπαϊκού Δικτύου 

Μεταφορών. Ειδικότερα, οι δράσεις για την 

απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές και 

την ψηφιοποίηση των μεταφορών 

χρηματοδοτούνται με 208 εκ. ευρώ σε οκτώ 

αυτόνομες κοινότητες: Αραγονία, Καταλονία, 

Βαλένθια, Ανδαλουσία, Λα Ριόχα, Κανταβρία, 

Μαδρίτη και Αστούριας. Επιπροσθέτως, 

εννέα έργα με αντίκτυπο σε ολόκληρη τη 

χώρα, θα λάβουν περίπου 38 εκ. ευρώ, ενώ οι 

λιμένες της Βαλένθια, της Βαρκελώνης και της 

Χιχόν πρόκειται να λάβουν κεφάλαια ύψους 

42 εκ. ευρώ για τη χρηματοδότηση της 

ηλεκτροδότησης των αποβαθρών, 

συμβάλλοντας στην απαλλαγή του λιμενικού 

συστήματος από τις ανθρακούχες εκπομπές.  

Οι επιχορηγήσεις του Προγράμματος 

«Συνδέοντας την Ευρώπη» χορηγούνται σε 

ανταγωνιστική βάση, επομένως τα επιλεγμένα 

έργα είναι αυτά που έχουν λάβει την 

υψηλότερη βαθμολογία. Δυνητικοί δικαιούχοι 

αυτών των κεφαλαίων είναι ιδρύματα ή 

εταιρείες εγκατεστημένες σε οποιαδήποτε από 

τις χώρες της EE, οι οποίες μπορούν να 

παρουσιαστούν είτε μεμονωμένα είτε σε 

ομάδες, καθώς και ορισμένοι διεθνείς 

οργανισμοί που σχετίζονται με τον τομέα των 

υποδομών και των μεταφορών. Το 

πρόγραμμα εργασίας της CEF, το οποίο θέτει 

τα θεμέλια για όλες τις προσκλήσεις 

υποβολής προτάσεων που θα 

πραγματοποιηθούν κατά τη διάρκεια του 

παρόντος πολυετούς δημοσιονομικού 

πλαισίου 2021-2027, προβλέπει τη 

δημοσίευση νέας πρόσκλησης υποβολής 

προτάσεων τον Σεπτέμβριο τ.ε., η οποία, θα 

καλύπτει θεματικές για την ασφαλή και 

προστατευμένη κινητικότητα, την έξυπνη και 

διαλειτουργική κινητικότητα, καθώς και 

βιώσιμη και πολυτροπική κινητικότητα.  

Στοιχεία εισαγωγών, εξαγωγών 

αγαθών για την Ισπανία (Μάιος τ.ε.)  

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιεύθηκαν 

από το ι/Υπουργείο Οικονομίας, Εμπορίου και 

Επιχειρήσεων για τον Μάιο τ.ε. η ισπανική 

οικονομία καταγράφει εμπορικό πλεόνασμα 

630 εκατ. ευρώ, το υψηλότερο επίπεδο των 

τελευταίων 15 μηνών. Ειδικότερα, ισπανικές 

εξαγωγές αγαθών ανήλθαν στο ποσό των 

34,7 δισ. ευρώ, καταγράφοντας αύξηση της 

τάξεως του 2,3% σε ετήσια βάση, ενώ οι 

εισαγωγές αγαθών ανήλθαν σε 37,1 δισ. 

εκατ. ευρώ, παραμένοντας σταθερές σε 

σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα του 

προηγούμενου έτους.  

Σύμφωνα πάντα με τα στοιχεία ι/ Υπουργείου, 

το εξωτερικό εμπόριο στην Ισπανία είναι από 

τα πιο δυναμικά, συγκριτικά με τις κύριες 

οικονομίες της ΕΕ, με τις ισπανικές εταιρείες να 

τοποθετούνται επίσης δυναμικά  

στις διεθνείς αγορές. Έτσι, η αύξηση των 

ισπανικών εξαγωγών τον Μάιο έρχεται σε 

αντίθεση με τις μειώσεις που κατέγραψαν οι 

οικονομίες των κ-μ ΕΕ (-3,5% σε ετήσια βάση), 

η ευρωζώνη (-3,0%) και άλλοι Ευρωπαίοι 

εταίροι όπως η Γερμανία (-3,8%), η Γαλλία (-

5,9%) και η Ιταλία (-1,7%). Εκτός ΕΕ, οι 

εξαγωγές από το Ηνωμένο Βασίλειο 

μειώθηκαν κατά 14,7% σε ετήσια βάση, ενώ 
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εκείνες από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν κατά 3,7% σε 

ετήσια βάση, την Κίνα κατά 11,2% σε ετήσια 

βάση και την Ιαπωνία κατά 13,5% σε ετήσια 

βάση. 

Εν λόγω αύξηση ι/εξαγωγών προκάλεσε τη 

μείωση του εμπορικού ελλείμματος κατά 25% 

σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα του 

προηγούμενου έτους, φτάνοντας τα 2,3 δισ. 

ευρώ. Ανά κλάδο, ξεχώρισαν τα 

πλεονάσματα σε τρόφιμα, ποτά και καπνό 

(1,9 δισ. ευρώ), στον τομέα της 

αυτοκινητοβιομηχανίας (1,1 δισ. ευρώ) και 

στα μη χημικά ημικατεργασμένα προϊόντα 

(699,7 εκατ. ευρώ).   

Ανά αγορά προορισμού, οι εξαγωγές προς 

τα κ-μ ΕΕ αντιπροσώπευαν το 59,7% του 

συνόλου. Οι εξαγωγές προς προορισμούς 

εκτός ΕΕ αυξήθηκαν κατά 10,2%, 

αντιπροσωπεύοντας το 40,3% των συνολικών 

εξαγωγών. Ρεκόρ σημειώθηκαν για το μήνα 

σε αγορές μεγάλης σημασίας για την 

Ισπανία, όπως το Ηνωμένο Βασίλειο, το 

Μαρόκο, η Τουρκία και το Μεξικό. Ανά 

γεωγραφική περιοχή, οι εξαγωγές προς την 

ΕΕ-27 αντιπροσώπευαν το 62,4% του 

συνόλου, ενώ το 37,6% του συνόλου 

κατευθύνθηκε σε προορισμούς εκτός ΕΕ. 

Σε ό,τι αφορά το διάστημα Ιανουαρίου - 

Μαΐου 2024, ι/εξαγωγές αγαθών ανήλθαν σε 

162,1 δισ. ευρώ (μείωση κατά 2,3% συγκριτικά 

με την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους), 

ενώ ι/ εισαγωγές ξεπέρασαν τα 177,2 δισ. 

ευρώ (μείωση κατά 1,5% από την αντίστοιχη 

περσινή περίοδο).Το ενεργειακό ισοζύγιο 

συνέχισε να παρουσιάζει μικρή πτώση το 

πρώτο πεντάμηνο του έτους και 

διαμορφώθηκε σε 14,01 δισ. ευρώ (έναντι 

ενεργειακού ελλείμματος 14,5 δισ. ευρώ την 

αντίστοιχη περίοδο του 2023). Από τις 

αυτόνομες κοινότητες, εκείνες που 

σημείωσαν την πιο αξιοσημείωτη αύξηση των 

εξαγωγών τους ήταν οι Κανάριες Νήσοι 

(17,7%), ακολουθούμενες από την 

Εξτρεμαδούρα (16,3%) και την Καστίλη και 

Λεόν (11,3%). 

Τομεακή Διάσκεψη για το 

Περιβάλλον (24.7 τ.ε.), επικύρωση 

εδαφικής κατανομής 481,1 εκ. ευρώ 

στην Ισπανία  

Κατά την διάρκεια των εργασιών της 

Τομεακής Διάσκεψης για το Περιβάλλον, υπό 

την Προεδρία της Αντιπροέδρου 

ι/Κυβέρνησης και Υπουργού για την 

Οικολογική Μετάβαση και τη Δημογραφική 

Πρόκληση, Teresa Ribera, (οποία διεξήχθη 

24/7 τ.ε. τηλεματικά), επικυρώθηκε η εδαφική 

κατανομή συνολικού ποσού 481,1 εκ. ευρώ 

για διάφορες επενδύσεις που στοχεύουν στη 

διατήρηση και αποκατάσταση της 

βιοποικιλότητας και αφορούν δράσεις για 

την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής, 

καθώς και την εφαρμογή του 

προγράμματος κυκλικής οικονομίας και των 

κανονισμών για τα απόβλητα. Ειδικότερα, το 

συντονιστικό Όργανο μεταξύ ι/Υπουργείου 

και Αυτόνομων Κοινοτήτων επικύρωσε τη 

συμφωνία που είχε εγκριθεί προηγουμένως 

από το Υπουργικό Συμβούλιο προς 

διοχέτευση κονδυλίων από το Σχέδιο 

Ανάκαμψης, Μετασχηματισμού και 
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Ανθεκτικότητας (Recovery, Transformation 

and Resilience Plan - RTRP) για το οικονομικό 

έτος 2024 στον τομέα της οικολογικής 

μετάβασης.  

Η συμφωνία αυτή έπεται δύο 

προηγούμενων συμφωνιών στο πλαίσιο 

του Σχεδίου Εφαρμογής των Κανονισμών για 

τα Απόβλητα, μέσω του οποίου 

διανεμήθηκαν 416,2 και 175 εκ. αντίστοιχα, το 

2021 και το 2022. Η ενίσχυση, και στις τρεις 

περιπτώσεις, προορίζεται για έργα που 

εντάσσονται σε συγκεκριμένους άξονες 

δράσης, οι οποίοι είχαν προηγουμένως 

προσδιοριστεί για την Ισπανία από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ως αναγκαίοι για την 

αντιμετώπιση των προκλήσεων της ΕΕ όσον 

αφορά τα απόβλητα. Εν προκειμένω, η νέα 

συμφωνία, τηρώντας τους ίδιους σκοπούς, 

περιλαμβάνει την επιλογή συγκεκριμένων 

στρατηγικών έργων που προτείνονται από 

τις αυτόνομες κοινότητες, προκειμένου να 

επιταχυνθεί η εκτέλεση των κονδυλίων.  

Εν λόγω  δράσεις, για τις οποίες οι 

αυτόνομες κοινότητες θα είναι σε θέση να 

αποφασίσουν οι ίδιες τον τρόπο κατανομής 

των εδαφικών κονδυλίων, έχουν ως 

απώτερο σκοπό να συμβάλουν στη 

βελτίωση της διαχείρισης των αποβλήτων 

στην Ισπανία, διασφαλίζοντας την τήρηση 

των κοινοτικών στόχων όσον αφορά τη 

διαχείριση των αποβλήτων. 

Συμφωνία ισπ. Κυβέρνησης και 

Αυτόνομων Κοινοτήτων προς 

επεξεργασία αιτήματος 

τροποποίησης ΕΣΣ της ΚΑΠ 

Κατά την συνεδρίαση του ι/ Υπουργικού 

Συμβουλίου (23/7 τ.ε), ι/Υπουργός Γεωργίας, 

Αλιείας και Τροφίμων, Luis Planas, υπέβαλε 

έκθεση σχετικά με τη συμφωνία μεταξύ 

ι/Κυβέρνησης και των Αυτόνομων 

Κοινοτήτων για την επεξεργασία του 

αιτήματος τροποποίησης του Εθνικού 

Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής 

Πολιτικής (ΚΑΠ). Σημειώνεται ότι εν λόγω 

συμφωνία, οποία εγκρίθηκε ομόφωνα κατά 

την Τομεακή Διάσκεψη για τη Γεωργία και την 

Αγροτική Ανάπτυξη (Παμπλόνα, 4/7 τ.ε.), θα 

διαβιβαστεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για 

τελική έγκριση. 

Συγκρατείται από τα διαμειφθέντα, ότι 

ι/Υπουργός προέβη σε θετική αξιολόγηση του 

τρέχοντος έτους εφαρμογής της ΚΑΠ, κατά το 

οποίο το 95% της καταβολής ενίσχυσης έχει 

ολοκληρωθεί μέχρι τις 30 Ιουνίου και θα 

εκταμιευθεί σε ποσοστό 100% πριν από τις 15 

Οκτωβρίου τ.ε. Κος Planas τόνισε δύο δράσεις 

της ΚΑΠ: την εισαγωγή της αναδιανεμητικής 

ενίσχυσης, η οποία ωφελεί τους μικρούς 

αγρότες, και τα νέα οικολογικά προγράμματα 

για την ενθάρρυνση γεωργικών πρακτικών 

που συμβάλλουν στη διατήρηση του 

περιβάλλοντος. Σε δηλώσεις του, επεσήμανε 

την ομοφωνία που επιτεύχθηκε για την 

πρόταση τροποποίησης του στρατηγικού 

σχεδίου, τονίζοντας ότι πρόκειται για μια 

«σύνθετη συμφωνία που, πέρα από τους 

πολιτικούς προσανατολισμούς των 

περιφερειακών κυβερνήσεων, ανταποκρίνεται 
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με κοινή στρατηγική στις διάφορες 

παραγωγικές προκλήσεις της Ισπανίας στο 

σύνολό της». 

Οι προτάσεις που περιλαμβάνονται στο 

έγγραφο αποτελούν σημαντικές αλλαγές στο 

Στρατηγικό Σχέδιο, με μεγάλο αριθμό 

τροποποιήσεων, οι οποίες ανέρχονται σε 80 

στον πρώτο πυλώνα (άμεσες ενισχύσεις) και 

σε 700 στον δεύτερο (αγροτική ανάπτυξη). 

Από κοινού, αντιπροσωπεύουν σημαντική 

απλούστευση και ευελιξία της ΚΑΠ σε 

θεμελιώδεις πτυχές, όπως η ενισχυμένη 

αιρεσιμότητα, τα οικολογικά προγράμματα 

και οι παρεμβάσεις αγροτικής ανάπτυξης. 

Εν λόγω προτάσεις απλούστευσης που 

διαβιβάστηκαν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

αποτελούν μέρος των 43 μέτρων που 

δεσμεύτηκε ι/Κυβέρνηση, προκειμένου να 

ανταποκριθεί στις ανησυχίες των αγροτών 

και των κτηνοτρόφων που εκφράστηκαν στις 

κινητοποιήσεις των πρώτων μηνών τ.ε. Το 

έγγραφο αυτό καταρτίστηκε σύμφωνα με τα 

αιτήματα που εξέφρασαν οι γεωργοί και οι 

κτηνοτρόφοι (με προτάσεις από 

επαγγελματικές γεωργικές οργανώσεις και 

αγροδιατροφικούς συνεταιρισμούς) και 

λαμβάνοντας υπόψη τη συμβολή των 

περιφερειακών αρχών διαχείρισης της ΚΑΠ.  

 

Οριστική έγκριση εκταμίευσης 

τέταρτης δόσης από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή από το Ταμείο Ανάκαμψης 

για την Ισπανία 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε οριστικά την 

τέταρτη εκταμίευση του Σχεδίου Ανάκαμψης, 

Μετασχηματισμού και Ανθεκτικότητας 

(Recovery, Transformation and Resilience 

Plan - RTRP) συνολικού ύψους 9,88 δισ. ευρώ, 

ποσό που αντιστοιχεί στην εκπλήρωση 60 

οροσήμων και στόχων (44 ορόσημα και 16 

στόχοι), περιλαμβάνοντας συνολικά 34 

μεταρρυθμίσεις και 26 επενδύσεις. Εν λόγω 

στόχοι και ορόσημα αφορούν σε τομείς 

όπως ο ψηφιακός μετασχηματισμός, η 

ενεργειακή μετάβαση της οικονομίας, οι 

συντάξεις, η έρευνα, η ανάπτυξη και η 

καινοτομία, η εκπαίδευση, η επεξεργασία των 

υδάτων, η ψηφιοποίηση των δημόσιων 

υπηρεσιών, συμπεριλαμβανομένης της 

δικαιοσύνης, καθώς και θέματα 

διαπεριφερειακής συνεργασίας.  

Αξιοσημείωτες είναι επίσης οι μεταρρυθμίσεις 

που στοχεύουν στην προώθηση της 

επιχειρηματικότητας και του επιχειρηματικού 

κλίματος, συγκεκριμένα η έναρξη ισχύος του 

περί Δημιουργίας και Ανάπτυξης Νόμου και 

του περί Νεοφυών Επιχειρήσεων Νόμου. Εν 

λόγω νόμοι αποσκοπούν στην απλούστευση 

των διαδικασιών δημιουργίας επιχειρήσεων 

και στην προώθηση διαφοροποιημένων 

πηγών χρηματοδότησης για την ανάπτυξη 

των επιχειρήσεων, καθώς και στη θέσπιση 

ευνοϊκού πλαισίου για τη δημιουργία και την 

ανάπτυξη νεοσύστατων επιχειρήσεων 

υψηλής καινοτομίας. 

Μεταξύ των μέτρων που αποσκοπούν στην 

επίτευξη μιας πιο πράσινης και πιο βιώσιμης 

οικονομίας, ξεχωρίζει η δέσμη μέτρων για την 

κυκλική οικονομία, καθώς και ο νόμος για τα 

απόβλητα και τα μολυσμένα εδάφη. 
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Επιπροσθέτως, ο νόμος περί στέγασης 

αποτέλεσε σημαντικό ορόσημο για την 

υποστήριξη του δικαιώματος σε αξιοπρεπή 

και επαρκή στέγαση μέσω μιας 

πρωτοποριακής ρύθμισης στην Ισπανία των 

διαφόρων δημόσιων μέσων σχεδιασμού, 

προγραμματισμού και συνεργασίας μεταξύ 

των διοικήσεων. 

Επιπλέον, το Σχέδιο Ανάκαμψης ωφελεί επίσης 

τους δήμους, με σχετικές επενδύσεις για 

βιώσιμη κινητικότητα και σχέδια αστικής 

δράσης. Ο αγροτικός κόσμος επωφελείται 

επίσης από τις επενδύσεις που 

πραγματοποιούνται σε αυτήν την τέταρτη 

εκταμίευση, με μέτρα για τη βελτίωση της 

αποδοτικότητας και της ψηφιοποίησης της 

άρδευσης. Τέλος, προβλέπονται σημαντικές 

επενδύσεις σε στρατηγικούς τομείς, όπως η 

παροχή 50.000 νέων θέσεων στην 

επαγγελματική κατάρτιση ή η βελτίωση και 

βιωσιμότητα των αρδευόμενων περιοχών ή η 

αποκατάσταση περιοχών και 

οικοσυστημάτων στις ακτές και τα 

διευρωπαϊκά δίκτυα μεταφορών.   

 

Ισπανικός Όμιλος Navantia εντείνει 

ενασχόλησή του με κλάδο 

υπεράκτιας αιολικής ενέργειας 

Ο ισπανικός, κρατικά ελεγχόμενος, 

ναυπηγικός κολοσσός Navantia, 

πρωτοπόρος  στον σχεδιασμό και την 

κατασκευή στρατιωτικών και πολιτικών 

πλοίων υψηλής τεχνολογίας, αλλά και με 

προηγούμενη εμπειρία στην εγκατάσταση 

πυλώνων ανεμογεννητριών για θαλάσσια 

αιολικά πάρκα, εμφανίζεται να εισέρχεται με 

συστηματικό τρόπο στον κλάδο των 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και 

συγκεκριμένα στον κλάδο των υπεράκτιων 

αιολικών πάρκων. Εδώ οικονομικές πηγές 

αναφέρουν ότι Όμιλος Navantia έχει 

υπογράψει πολυετή σύμβαση με την διεθνή, 

εδρεύουσα στην Μαδρίτη ενεργειακή 

κοινοπραξία Ocean Winds στην οποία 

μετέχουν επί ίσοις όροις οι μεγάλοι ενεργειακοί 

Όμιλοι EDP Renewables και Engie, με την 

οποία «δέσμευσε» παραγωγική δυναμικότητα 

στα εργοστάσιά της για την περίοδο 2027 - 

2031. Η εκτιμώμενη αξία της σύμβασης, η 

οποία δεν είχε αποκαλυφθεί μέχρι στιγμής, 

κυμαίνεται μεταξύ 1,3 και 1,8 δισ. ευρώ, ενώ η 

υλοποίησή της αναμένεται να δημιουργήσει 

περίπου 1.000 άμεσες θέσεις εργασίας, οι 

οποίες θα κατανεμηθούν  μεταξύ των 

περιοχών Puerto Real (Cádiz), Fene (A 

Coruña) και της γαλλικής πόλης Βρέστη.  

 

Φορέας υλοποίησης της εν λόγω σύμβασης 

θα είναι η ενεργειακή θυγατρική της Navantia, 

Navantia Seaenergies, η οποία διαθέτει 

χαρτοφυλάκιό έργων αξίας 440 εκατ. ευρώ, 

ειδικευόμενη στην κατασκευή πλωτών 

θεμελίων από τσιμέντο. Η συμφωνία της 

Navantia με την Ocean Winds προβλέπει την 

παράδοση μεταξύ 8 και 12 θεμελίων ετησίως. 

Μεταξύ των πελατών της Navantia 

Seaenergies περιλαμβάνονται ο δανικός 

Όμιλος Ørsted, η Ocean Winds, αλλά και η 

Iberdrola για προμήθεια πλωτών θεμελίων 

για το υπεράκτιο αιολικό πάρκο Windanker 
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που κατασκευάζει η ισπανική εταιρεία στη 

Βαλτική. Έγκυρες εδώ οικονομικές εκτιμήσεις 

αναφέρουν ότι η υλοποίηση της σύμβασης 

με την Ocean Winds θα βοηθήσει την 

Navantia να ξεφύγει από τις ζημίες της 

οικονομικής της εκμετάλλευσης , οι οποίες το 

2023 αυξήθηκαν σε πλησίον των 122 εκατ. 

ευρώ, κατά 25,8% υψηλότερα από το 2022, 

παρά την εφαρμογή μέτρων εξυγίανσης και 

τη βελτίωση των εσόδων κατά 7%, σε 

συνολικό κύκλο εργασιών της τάξεως των 

1,434 δισ. ευρώ.  

Κυβερνητική έγκριση προς Enagás 

για έναρξη εργασιών ανάπτυξης 

H2Med 

Σύμφωνα με κυβερνητικές ανακοινώσεις αλλά 

και με σχετικό δελτίο Τύπου της Enagás, στις 

30/7 το ισπανικό υπουργικό συμβούλιο 

εξουσιοδότησε τον Όμιλο Enagás να εκκινήσει 

τις εργασίες κατασκευής του αγωγού H2Med 

όσον αφορά το ισπανικό δίκτυο υδρογόνου 

καθώς και τις σχετικές αποθηκευτικές 

εγκαταστάσεις. Πιο συγκεκριμένα, το 

υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε συμφωνία 

που εξουσιοδοτεί την Enagás Infraestructuras 

de Hidrógeno να ασκήσει προσωρινά 

καθήκοντα διαχειριστή υλοποίησης 

ευρωπαϊκών έργων κοινού ενδιαφέροντος 

(PCI), όσον αφορά την ανάπτυξη δικτύων 

υδρογόνου, συμπεριλαμβανομένων της 

αδειοδότησης, κατασκευής, θέσης σε 

λειτουργία, λειτουργίας, παρακολούθησης, 

ελέγχου και συντήρησης των 

αναγνωρισμένων ως PCI υποδομών 

μεταφοράς και αποθήκευσης υδρογόνου 

(συγκεκριμένα δύο εγκαταστάσεων 

αποθήκευσης). 

Όμιλος Enagás αναμένεται να ξεκινήσει 

άμεσα την επίσημη διαδικασία για τη 

χορήγηση αδειών έργων κοινού 

ενδιαφέροντος (PCI), σύμφωνα με τον 

Κανονισμό 2022/869 της Ε.Ε. και το Εγχειρίδιο 

Διαδικασιών για την Αδειοδότηση 

ενεργειακών PCI στην Ισπανία που 

δημοσιεύθηκε από το ισπανικό Υπουργείο 

Οικολογικής Μετάβασης τον Οκτώβριο 2023. 

Σημειώνεται ότι Όμιλος Enagás έχει 

δημιουργήσει τη θυγατρική Enagás 

Infraestructuras de Hidrógeno τον Απρίλιο 

2022, διαχωρίζοντας με αυτόν τον τρόπο τις 

λειτουργίες του ως διαχειριστής των 

ισπανικών υποδομών φυσικού αερίου από τις 

αντίστοιχες υδρογόνου, σε συμμόρφωση με 

την εθνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία. 

Σημειώνεται επίσης ότι τον περασμένο 

Απρίλιο, η Ευρ. Επιτροπή συμπεριέλαβε στον 

τελικό της κατάλογο με έργα κοινού 

ενδιαφέροντος τους πρώτους άξονες του 

ισπανικού δικτύου υδρογόνου, που 

περιλαμβάνουν δύο υπόγειες εγκαταστάσεις 

αποθήκευσης υδρογόνου που συνδέονται με 

το δίκτυο στις Αυτόνομες Κοινότητες 

Κανταβρίας και Χώρας των Βάσκων, καθώς 

και του ευρωπαϊκού διαδρόμου H2Med που 

αποτελείται από σύνδεση μεταξύ περιοχών 

Celorico da Beira στην Πορτογαλία και 

Zamora (CelZa) στην Ισπανία και μια 

θαλάσσια σύνδεση μεταξύ της Βαρκελώνης 

και της Μασσαλίας (BarMar).  
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Επισημαίνεται ότι οι διαχειριστές συστημάτων 

φυσικού αερίου Enagás (Ισπανία), GRTgaz 

και Teréga (Γαλλία), σε συνεργασία με τον 

γερμανικό διαχειριστή του δικτύου φυσικού 

αερίου Open Grid Europe (OGE) έχουν 

υπογράψει την κοινή αναπτυξιακή συμφωνία 

(JDA) για την κατασκευή της διασύνδεσης 

BarMar στις 25/6, ενώ επίσης ο Όμιλος 

Enagás και ο πορτογαλικός διαχειριστής 

φυσικού αερίου REN έχουν επισημοποιήσει 

συμφωνία για την ανάπτυξη της διασύνδεσης 

CelZa. Επισημαίνεται ότι το έργο H2Med, έχει 

εκτιμώμενη αξία της τάξεως των €2,5 δισ., και 

υποστηρίζεται από ευρωπαϊκή 

χρηματοδότηση, ως έργο κοινού 

ενδιαφέροντος (PCI).  

Πρόστιμο Εθνικής Επιτροπής 

Ανταγωνισμού στη Booking για 

κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης 

Όπως ανέφεραν εδώ οικονομικές πηγές, στις 

31/7 η ισπανική Επιτροπή Ανταγωνισμού 

επέβαλε πρόστιμα συνολικού ύψους 413 εκατ. 

ευρώ στην κορυφαία διαδικτυακή 

πλατφόρμα εξεύρεσης τουριστικών 

καταλυμάτων Booking.com για κατάχρηση 

δεσπόζουσας θέσης και παραβίαση τόσο 

των εθνικών ρυθμίσεων για τον ελεύθερο 

ανταγωνισμό όσο και των σχετικών 

διατάξεων της ΣΛΕΕ. Επιβληθέν πρόστιμο 

σχετίζεται με ακολουθούμενη καταχρηστική 

πρακτική επιβολής αθέμιτων όρων στις 

ξενοδοχειακές μονάδες που απολάμβαναν 

των υπηρεσιών της πλατφόρμας με 

αποτέλεσμα η τελευταία να καταλαμβάνει 

μερίδιο της εθνικής αγοράς που φθάνει έως 

και το 90%. Συγκεκριμένα, Αρχή χαρακτήρισε 

καταχρηστικούς τους όρους της 

απαγόρευσης προσφοράς χαμηλότερης 

τιμής στη ιστοσελίδα των τουριστικών 

καταλυμάτων από την προσφερόμενη στην 

πλατφόρμα της Booking και της δυνατότητας 

μονομερούς αναπροσαρμογής της τιμής του 

προσφερόμενου καταλύματος από τη 

Booking, κατόπιν σχετικής καταγγελίας 

ξενοδοχειακών ενώσεων της Μαδρίτης.  

Παράλληλα, κρίθηκε ως κατάχρηση 

δεσπόζουσας θέσης η ανάθεση της 

αρμοδιότητας επί δικαστικών διαφορών στα 

ολλανδικά δικαστήρια και η ενθάρρυνση της 

καταχώρισης του συνόλου των διαθέσιμων 

κλινών στην εν λόγω πλατφόρμα 

προκειμένου για υψηλότερη θέση εμφάνισης 

στα αποτελέσματα της πλατφόρμας. 

Σημειώνεται πως εν λόγω πρόστιμο αποτελεί 

το υψηλότερο που έχει ποτέ επιβάλει η 

ρυθμιστική Αρχή και προστίθεται στη σειρά 

υψηλών προστίμων που έχουν κατακυρωθεί 

την τελευταία δεκαετία από την Αρχή, μεταξύ 

άλλων, σε εταιρίες ανάληψης δημοσίων 

έργων (203 εκατ. ευρώ), στους τεχνολογικούς 

κολοσσούς Apple και Amazon (194 εκατ. 

ευρώ) και σε γαλακτοβιομηχανίες (168 εκατ. 

ευρώ) και από το ισπανικό Υπουργείο 

Κοινωνικών Δικαιωμάτων, Κατανάλωσης και 

Ατζέντας 2030 σε αεροπορικές εταιρείες (150 

εκατ. ευρώ), καταδεικνύοντας την άμεση 

ανταπόκριση των ισπανικών Αρχών σε 

παραβιάσεις ανταγωνισμού και δικαιωμάτων 

των καταναλωτών.  
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Σύμφωνα με εταιρικές πηγές της 

Booking.com, τουριστικός κολοσσός 

διατύπωσε πρόθεσή για άσκηση έφεσης 

ενώπιον των ισπανικών δικαστηρίων, 

τονίζοντας την ανάγκη προσέγγισης τέτοιων 

ζητημάτων υπό το φως του ενωσιακού 

δικαίου αλλά και υπογραμμίζοντας ότι 

απόφαση της Επιτροπής Ανταγωνισμού 

«συνεπάγεται την έλλειψη συνοχής για τους 

καταναλωτές και τους ιδιοκτήτες τουριστικών 

καταλυμάτων». 

Τέλος, απόφαση της ισπανικής Επιτροπής 

Ανταγωνισμού συμπλέει με την πρόθεση της 

Ευρ. Επιτροπής για αποτροπή νόθευσης του 

ελεύθερου ανταγωνισμού από αμερικανικές 

πολυεθνικές εταιρίες, με τη δεύτερη να 

αναγνωρίζει τη δεσπόζουσα θέση της 

Booking στην ευρωπαϊκή αγορά τουριστικών 

καταλυμάτων και να διατυπώνει την ανάγκη 

συμμόρφωσης της με την ευρωπαϊκή Πράξη 

για τις Ψηφιακές Αγορές (Digital Markets Act, 

DMA). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


